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1 Uvod 
 
Na strmem pobočju na robu Šebreljske planote nad dolino Idrijce, na območju, ki mu 
domačini pravijo Divje babe, se nahajata dve jami, ki so ju, po odkritju paleolitskega 
arheološkega najdišča v spodnji jami, poimenovali Divje babe I in II. Spodnja jama 
Divje babe I je danes najbolj znana zaradi odkritja preluknjane stegnenične kosti 
jamskega medveda, za katero je vrsta eksperimentalnih preverjanj pokazala, da gre 
za neandertalsko koščeno glasbilo. Jama Divje babe I pa je pomembna tudi zaradi 
odkritja zaporedja plasti z ostanki materialne kulture poznih neandertalcev in prvih 
anatomsko modernih ljudi. Najdišča, ki ohranjajo sledi tako pomembnega obdobja v 
razvoju človeka, to je časa zatona neandertalske populacije in pojava prvih anatomsko 
modernih ljudi v Evropi, so izjemno redka.  
 
Obe jami sta vključeni v Arheološki park Divje babe za katerega skrbi Lokalna turistična 
organizacija Laufar Cerkno (v nadaljevanju LTO Laufar Cerkno). Arheološki park Divje 
babe je urejen v okviru pohodne poti, ki poteka iz vrha Šebreljske planote, mimo cerkve 
sv. Ivana po nekoliko bolj zahtevni, vendar dobro zavarovani poti do jam Divje babe I 
in II, pot se nadaljuje do naselja Reka. Centralna točka arheološkega parka je območje 
Divjih bab, kjer ležita obe jami. V okviru krepitve in dviga prepoznavnosti kulturnega 
turizma, kot enega izmed turističnih doživetij z velikim potencialom razvoja, želi Občina 
Cerkno skupaj z LTO Laufar Cerkno na Šebreljski planoti urediti sodoben arheološki 
park z obstranskimi dejavnostmi in pešpotmi ter z osrednjo turistično atrakcijo jamo 
Divje babe I. 
 
Na območju Arheološkega parka Divje babe se nahajajo tri enote nepremične kulturne 
dediščine, ki so vpisane v register nepremične kulturne dediščine z naslednjimi imeni 
in evidenčnimi številkami dediščine: Šebrelje - Arheološko najdišče Divje babe I, EŠD 
9321, kjer se nahaja spodnja jama Divje babe I z najdbo koščenega glasbila, Šebrelje 
- Arheološko najdišče Dolenja vas s sv. Ivanom, EŠD 4790, kjer se nahaja zgornja jama 
Divje babe II in Šebrelje – Cerkev sv. Janeza Krstnika, EŠD 4034. Vse tri enote 
nepremične kulturne dediščine imajo status spomenika lokalnega pomena. Obe jami v 
Divjih babah imata tudi status naravne vrednote državnega pomena in sta življenjski 
prostor različnih jamskih živali, tudi ogroženih in zavarovanih.  
 
Na osnovi novih spoznaj o arheološkem najdišču Divje babe I, II in območja s cerkvijo 
sv. Ivana, je v pripravi predlog za razglasitev nepremičnega kulturnega spomenika 
Šebrelje – Arheološko območje Divje babe za spomenik državnega pomena. 
Predvidevamo, da bo novo območje spomenika nekoliko večje in bo obsegalo območji 
arheoloških spomenikov Šebrelje - Arheološko najdišče Divje babe I, EŠD 932, ter 
Šebrelje - Arheološko najdišče Dolenja vas s sv. Ivanom, EŠD 4790, oziroma celotni 
gornji plato s pobočji (S in V) in z dostopom (Bratina et al. 2021). Na podlagi Zakona 
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o varstvu kulturne dediščine (2008; v nadaljevanju ZVKD-1) mora akt o razglasitvi 
vsebovati tudi zahteve glede upravljanja ter morebitno obveznost sprejema načrta 
upravljanja. ZVKD-1 tudi določa, da morajo imeti spomeniki upravljalca, upravljanje 
spomenika ali spomeniškega območja pa se zagotovi na podlagi načrta upravljanja. V 
primeru, da se spomeniško območje prekriva z območjem, varovanim na podlagi 
predpisov s področja ohranjanja narave, pri načrtu upravljanja sodeluje tudi 
organizacija pristojna za ohranjanje narave.  
 
Zaradi postopka razglasitve arheološkega območja Divje babe za spomenik državnega 
pomena in želje po ureditvi sodobnega Arheološkega parka Divje babe na območju 
prej omenjenih zavarovanih enot nepremične kulturne dediščine, je Zavod za varstvo 
kulturne dediščine območna enota Nova Gorica (v nadaljevanju ZVKDS OE Nova 
Gorica) trenutnemu skrbniku in bodočemu upravljalcu arheološkega parka LTO Laufar 
Cerkno naložil pripravo načrta upravljanja. V načrtu upravljanja bodoči upravljalec pod 
strokovnim vodstvom ZVKDS OE Nova Gorica določi strateške in izvedbene usmeritve 
za celovito ohranjanje in učinkovito upravljanje območja zavarovanih enot nepremične 
kulturne dediščine v okviru arheološkega parka. V načrtu upravljanja s pripravo 
strokovnega mnenja sodeluje tudi Zavod Republike Slovenije za varstvo narave 
območna enota Nova Gorica (v nadaljevanju: ZRSVN OE Nova Gorica) kot nosilec 
strokovnih nalog ohranjanja narave in varstva jam, ki imajo status  naravnih vrednot 
državnega pomena. Za pripravo načrta upravljanja za naravno vrednoto Spodnja jama 
v Divjih babah in za dostopne poti je ZRSVN OE Nova Gorica pripravil tudi izračun  
nosilne zmogljivosti.  
 
Priprava načrta upravljanja v okviru vzpostavitve Arheološkega parka Divje babe se je 
začela v sredini marca leta 2021 in se bo predvidoma zaključila v roku enega leta. 
Potekala bo v petih vsebinskih sklopih oz. fazah. V prvi fazi je bil pripravljena analiza 
stanja, v kateri je na podlagi terenskega ogleda, pregleda obstoječe dokumentacije in 
dokumentacije o preteklih projektih prikazan pregled trenutnega stanja arheološkega 
najdišča in z njim povezanih aktivnosti. Izdelava načrta upravljanja se je nadaljevala z 
drugo fazo, to je pripravo razvojne strategije, v kateri so bili določeni vizija in cilji 
razvoja spomenika ter strateški in izvedbeni cilji, za celostno in trajnostno ohranjanje 
dediščine in njenega razvoja. V trženjski strategiji, ki spada v tretjo fazo izdelave načrta 
upravljanja, so bili na podlagi analize obstoječih trženjskih aktivnosti določeni trženjski 
cilji in aktivnosti za prihodnje trženje arheološkega parka. Zadnji dve fazi priprave 
načrta upravljanja sta obsegali pripravo zaključnih dokumentov in predstavitev ter 
potrditev načrta upravljanja na občinskem svetu Občine Cerkno. 
 
V načrtu upravljanja se skoraj izključno osredotočamo na jamo Divje babe I, saj so se 
vse raziskave večinoma odvijale v tej jami. Jama Divje babe II ni podrobneje raziskana 
in je zasuta s sedimenti, kar pomeni, da si je ni mogoče ogledati. Pri opisih uporabljamo 
izraz jama (kot geomorfološki naravni pojav) in arheološko najdišče (kot kraj, kjer so 
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ohranjeni sledovi preteklih človekovih aktivnosti, in kot zavarovana enota nepremične 
kulturne dediščine). Uporabljali bomo tudi izraz Divje babe za območje strmega 
pobočja pod cerkvijo sv. Ivana, kjer se nahajata obe jami in Arheološki park Divje babe 
kot območje ob pohodni poti, ki poteka iz vrha Šebreljske planote mimo cerkvice sv. 
Ivana in jam Divje babe I in II do naselja Reka.  

 

1.1 Avtorji in sodelujoči pri pripravi načrta upravljanja 
 
Tabela 1: Avtorji in sodelujoči pri pripravi načrta upravljanja Arheološkega parka Divje babe. 

Naročnik  
Lokalna turistična organizacija Laufar 
Cerkno 
Močnikova ulica 2, 5282 Cerkno 

Lokalna turistična organizacija Laufar 
Cerkno ali krajše LTO Laufar Cerkno je 
javni zavod, ki skrbi za celovit razvoj in 
promocijo Cerkljanske kot turistične 
destinacije.  

Izvajalec 
Aplikativa, raziskovalna in storitvena 
dejavnost Januš Jerončič s.p.,  
Ulica Gradnikove brigade 33, 5000 
Nova Gorica 
 

Izobrazba: univerzitetni diplomirani 
arheolog, magister poslovnih ved. 
 

Sodelujoči 
Zavod Republike Slovenije za varstvo 
kulturne dediščine, Območna enota 
Nova Gorica, Delpinova ulica 16, 
5000 Nova Gorica 

Zavod izvaja javno službo na področju 
varstva kulturne dediščine.  S  svojim 
delovanjem zagotavlja celostno in trajno 
varstvo kulturne dediščine ter njeno 
vključevanje v sodobno življenje 

Zavod Republike Slovenije za 
varstvo narave, Območna enota 
Nova Gorica, Delpinova ulica 16, 
5000 Nova Gorica 
 

Zavod skrbi za ohranjanje slovenske 
narave, posebno pozornost namenja 
naravovarstveno najvrednejšim 
območjem  in najbolj ranljivim živalskim 
in rastlinskim vrstam. 
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1.2 Razlog za izdelavo načrta in namen načrta 
 
Zaradi izjemnega znanstvenega in kulturnega pomena, ki ga ima arheološko najdišče 
Divje babe I za državo, je v teku postopek razglasitve arheološkega najdišča za 
spomenik državnega pomena. Občina Cerkno želi skupaj z Lokalno turistično 
organizacijo LTO Laufar Cerkno na Šebreljski planoti urediti tudi sodoben arheološki 
park z obstranskimi dejavnostmi in pešpotmi ter z osrednjo turistično atrakcijo jamo 
Divje babe I. Zaradi postopka razglasitve arheološkega najdišča Divje babe I za 
spomenik državnega pomena in želje po ureditvi sodobnega Arheološkega parka Divje 
babe, je ZVKDS OE Nova Gorica trenutnemu skrbniku arheološkega parka LTO Laufar 
Cerkno naložil pripravo načrta upravljanja. Na podlagi ZVKD-1 (2008) mora akt o 
razglasitvi spomenika vsebovati tudi zahteve glede upravljanja ter morebitno 
obveznost sprejema načrta upravljanja. ZVKD-1 tudi določa, da morajo imeti 
spomeniki upravljalca, upravljanje spomenika ali spomeniškega območja pa se 
zagotovi na podlagi načrta upravljanja 
 
Načrt upravljanja je v 60. členu ZVKD-1 (2008) definiran kot dokument, ki ga pripravi 
upravljavec ob strokovni pomoči pristojnega Zavoda (Zavoda za varstvo kulturne 
dediščine Slovenije, op. a.), s katerim se določijo strateške in izvedbene usmeritve za 
celovito ohranjanje spomenika ali spomeniškega območja in način izvajanja njegovega 
varstva. Načrt upravljanja sprejme organ, ki je sprejel akt o razglasitvi spomenika.  
 
Po 60. členu ZVKD-1 (2008) mora načrt upravljanja vsebovati najmanj:  

 pregled kulturnih vrednot, ki jih je posebej treba ohranjati in razvijati,  
 vizijo varstva in razvoja,  
 strateške in izvedbene cilje upravljanja,  
 določbe, ki se nanašajo na upravljavsko strukturo in ukrepe za varstvo pred 

naravnimi in drugimi nesrečami,  
 načrt dejavnosti s finančnim okvirom, še posebej za zagotavljanje dostopnosti 

in upravljanje obiska,  
 kazalnike in način spremljanja izvajanja ter  
 rok veljavnosti načrta, način dopolnjevanja in spreminjanja načrta. 

 
60. člen ZVKD-1 (2008) tudi določa, da če se spomeniško območje prekriva z 
območjem, varovanim ali zavarovanim na podlagi predpisov s področja ohranjanja 
narave, se načrt upravljanja sprejme v soglasju z ministrstvom, pristojnim za 
ohranjanje narave. Pri njegovi pripravi sodeluje organizacija, pristojna za ohranjanje 
narave.  
 
V 60. členu Zakona o ohranjanju narave (1999; v nadaljevanju: ZON) je načrt 
upravljanja definiran kot dokument, s katerim se določijo razvojne usmeritve, način 
izvajanja varstva, rabe in upravljanja zavarovanega območja ter podrobnejše 
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usmeritve za varstvo naravnih vrednot na zavarovanem območju ob upoštevanju 
potreb razvoja lokalnega prebivalstva. Predlog načrta upravljanja pripravi upravljavec 
ob strokovni pomoči organizacije, pristojne za ohranjanje narave. 
 
V načrtu upravljanja bo bodoči upravljalec pod strokovnim vodstvom ZVKDS OE Nova 
Gorica določil strateške in izvedbene usmeritve za celovito ohranjanje in učinkovito 
upravljanje območja zavarovanih enot nepremične kulturne dediščine v okviru 
arheološkega parka. V načrtu upravljanja s strokovnim mnenjem s predlogi za varstvo 
naravnih vrednot državnega pomena in biotske raznovrstnosti in z izračunom nosilne 
zmogljivosti obravnavanega območja sodeluje tudi ZRSVN OE Nova Gorica.  
 
Namen načrta upravljanja je, da se izpostavi izjemno vrednost arheološkega 
spomenika, opredeli lastnosti, katere je potrebno varovati in vzpostavi učinkovito 
politiko upravljanja, ki je fleksibilna in s tem omogoča prilagajanje novim okoliščinam. 
Dokument upravljavcu podaja izvedbene usmeritve za celovito ohranjanje spomenika 
in način izvajanja njegovega varstva. Načrt upravljanja je oblikovan kot prilagodljiv 
dokument, ki je dovzeten za potencialne spremembe in potrebe, ki se lahko pokažejo 
v obdobju izvajanja oz. veljavnosti. Merljivi kazalci omogočajo spremljanje izvajanja 
ukrepov, doseganje ciljev in rezultatov, kar omogoča sprotno prilagajanje novim 
situacijam in spremembam (Breznik 2014, 137).  
 

1.3 Obseg načrta upravljanja 
 
Arheološki park Divje babe je urejen v okviru pohodne poti, ki poteka iz vrha Šebreljske 
planote, mimo cerkvice sv. Ivana po nekoliko bolj zahtevni, vendar dobro zavarovani 
poti do jame Divje babe I in II, pot se nadaljuje do naselja Reka. Osrednja točka 
arheološkega parka je območje Divjih bab, kjer ležita obe jami (Slika 1).  
 
Na območju Arheološkega parka Divje babe se nahajajo tri enote nepremične kulturne 
dediščine, ki so vpisane v register nepremične kulturne dediščine z naslednjimi imeni 
in evidenčnimi številkami dediščine: Šebrelje - Arheološko najdišče Divje babe I, EŠD 
9321, kjer se nahaja spodnja jama Divje babe I z najdbo koščenega glasbila, Šebrelje 
- Arheološko najdišče Dolenja vas s sv. Ivanom, EŠD 4790, kjer se nahaja zgornja jama 
Divje babe II in Šebrelje – Cerkev sv. Janeza Krstnika, EŠD 4034 (Slika 2). Vse tri enote 
nepremične kulturne dediščine imajo status spomenika lokalnega pomena. Obe jami v 
Divjih babah imata tudi status naravne vrednote državnega pomena in sta življenjski 
prostor različnih jamskih živali, tudi ogroženih in zavarovanih. V načrtu upravljanja se 
osredotočamo na območje EŠD-jev, kjer ležita jami Divje babe I in II. To območje bo 
v razglasitvi za spomenik državnega pomena predvidoma predstavljalo eno enoto 
dediščine.  
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Slika 1: Zemljevid Arheološkega park Divje babe v okviru pešpoti, ki poteka iz Šebrelj do Reke 
s centralno točko območjem Divjih bab (vir: https://www.divje-babe.si/, dostop 25.9.2021).  

 
Tabela 2: Opis zavarovanih enot dediščine Šebrelje - Arheološko najdišče Divje babe I, EŠD 
9321 in Šebrelje - Arheološko najdišče Dolenja vas s sv. Ivanom, EŠD 4790. 

Ime enote Šebrelje - Arheološko najdišče Divje babe I 
EŠD 9321 
Parcelna številka parc. št. 556 k.o. Šebrelje (del)  
Lokacija Najdišče se nahaja v Z Sloveniji v občini Cerkno, pod 

robom Šebreljske planote. Jama se nahaja v skalnatih 
stenah pod cerkvijo sv. Ivana pri Dolenji vasi, na delu 
parcele št. 556 k.o. Šebrelje (koordinate y = 416555,77 
m, x = 108160,75 m, H = 448,25 m).  

Površina 
zavarovanega 
območja  

Okvirno 40.390,06 m2. 

Status enote Arheološki spomenik lokalnega pomena (Ur.l. RS, št. 
64/97-3127). 

Opis najdišča  
 

Divje babe I so približno 45 m dolga in 15 m široka 
horizontalna jama. Jamski rov je danes več kot 12 m na 
debelo zapolnjen z jamskimi sedimenti domneva pa se, 
da je potencialna debelina sedimentov celo med 13 in 50 
m (Turk I., 2007, 15s).  
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Območje najdišča  
 

Najdišče obsega celo jamo in pobočje pod jamo do n.m.v. 
cca 350 m, ki je bilo glede na geološka opažanja nekoč 
del jame.  

Varstveni režim Območje najdišča je zaščiteno s 1. varstvenim režimom.  
Odprta jama z nadzorovanim vstopom (2. varstveni režim 
po ZVPJ).  

Lastništvo Lastnik jame in parcele, na kateri se nahaja vhod v jamo 
je država.  

Datacija  srednji paleolitik, mlajši paleolitik, 
Upravljalec / 
Ime enote Šebrelje - Arheološko najdišče Dolenja vas s sv. Ivanom 
EŠD 4790 
Parcelna številka parc. št. 556 k.o. Šebrelje (del). 
Lokacija Arheološko najdišče obsega območje severno od Dolenje 

vasi, okolico cerkve sv. Ivana in pobočje severno od 
cerkve do jame Divje babe II. 

Površina 
zavarovanega 
območja  

60.125,61 m2. 

Status enote arheološki spomenik lokalnega pomena (Ur.l. SRS, št. 
16/86-791, 17/88-944, Ur.l. RS, št. 56/93-2057, 45/97-
2470, 131/2003-5607, 45/2007-2487, 115/2007-5744, 
46/2019-2233). 

Opis najdišča  
 

Arheološko najdišče zajema dve lokaciji in sicer jamsko 
paleolitsko postojanko Divje babe II (sondiranja 1983) in 
domnevno utrjeno postojanko na mestu današnje cerkve. 

Območje najdišča  
 

Arheološko najdišče obsega območje severno od Dolenje 
vasi, okolico cerkve sv. Ivana in pobočje severno od 
cerkve do jame Divje babe II. 

Varstveni režim Območje najdišča je zaščiteno s 1. varstvenim režimom.  
Odprta jama z nadzorovanim vstopom (2. varstveni režim 
po ZVPJ).  

Lastništvo Lastnik jame in parcele, na kateri se nahaja vhod v jamo 
je država.  

Datacija  paleolitik, rimska doba, srednji vek 
Upravljalec / 
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Slika 2: Območja enot nepremične kulturne dediščine (vir: Register  kulturne dediščine, 
https://gisportal.gov.si/portal/apps/webappviewer/index.html?id=df5b0c8a300145fda417eda
6b0c2b52b, dostop 15.3.2021). 

 
Varovana območja narave 
 
Na območju, ki ga obravnavamo v načrtu upravljanja, se nahajata dve jami, ki imata 
status naraven vrednote državnega pomena, karta je v prilogi (Priloga 4, Karta 
naravovarstvenih statusov na območju Arheološkega parka Divje babe, vir NV Atlas, 
2022). 
 
Tabela 3: Naravne vrednote. 

Ident. 
št.  

Ime NV Kratka oznaka in opis Zvrst Pomen 

40811 Zgornja 
jama v Divjih 
babah 

Vodoravna jama, spodmol, manjših 
dimenzij.  

Geomorfp državni 

40812 Spodnja 
jama v Divjih 
babah 

Vodoravna jama, arheološko 
najdišče. V jamskih sedimentih se 
nahajajo številni paleontološki 
ostanki več kot 50 različnih 
pleistocenskih živalskih vrst. Med 
temi izstopajo fosilni ostanki kosti 
jamskega medveda po številčnosti, 
ter izumrli primerki kot sta jamski 
lev in leopard po redkosti. Jama 

Geomorfp, 

Geol* 

Zool** 

državni 
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predstavlja prehodno oz. zimsko 
zatočišče malih podkovnjakov. 

* novopredlagana geološka zvrst 

* *novopredlagana zoološka zvrst  

 

Tabela 4: Naravna vrednota fosil. 

Vrsta Tip 
fosil vretenčarja  okostje; del okostja; zob; sled živali 

 

Jama Spodnja jama v Divjih babah (Divje babe I) predstavlja pomembno paleontološko 
nahajališče ostankov kosti sesalcev, številni odvzeti vzorci, ki se nahajajo (ex.situ) 
imajo status naravne vrednote fosil. 
 
Tabela 5: Območja pričakovanih naravnih vrednot. 

Zap. 
št. 

Ime Kratka oznaka 

1 Karbonati Območje karbonatnih kamnin s številnimi jamami in brezni 

 
Na območju, ki ga obravnavamo v načrtu upravljanja, se nahajajo naslednje 
zavarovane prostoživeče vrste: 

 V Cerkvi Sv. Janeza Krstnika se nahaja kotišče 15 do 140 osebkov malih 
podkovnjakov in 1 osebka velikega podkovnjaka (popisi poleti 2015, 2020). 

 V gozdu 50 m jugozahodno od cerkve je bil 1997 zabeležen kranjski jeglič 
(Primula carniolica) in leta 2011 v bližini cerkve skopolijev zlatook (Lopinga 
achine). 

 

1.4 Faze priprave načrta upravljanja  
 
Priprava načrta upravljanja se je začela v sredini marca 2021 in se je nadaljevala do 
februarja 2022. Projekt priprave načrta upravljanja smo razdelili na pet faz. Dokumenti, 
ki so nastali v prvih treh fazah se nahajajo v prilogi načrta upravljanja.  
 
Faza 1: Izdelava analize stanja (marec – april) 

- Analiza stanja: priprava analize in povzetek obstoječih dokumentov, analiza 
obiska, terenski ogled, določitev projektne skupine in identifikacija 
zainteresiranih strani, določitev aktivnosti in njenih nosilcev ter priprava 
časovnega okvira izdelave načrta upravljanja.  
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Faza 2: Izdelava razvojne strategije (maj – junij) 

- Priprava predloga razvojne strategije: zapis zaključkov potenciala in priložnosti; 
opredelitev poslanstva, vizije, ciljev; oblikovanje krovne razvojne strategije; 
oblikovanje modela upravljanja; opredelitev strateških prioritet; opredelitev 
aktivnosti in ukrepov.  

 
Faza 3: Izdelava trženjske strategije (julij – avgust) 

- Oblikovanje trženjske strategije: oblikovanje trženjskega pozicioniranja; 
opredelitev ciljnih skupin in segmentov; strategija trženja (vstop na trge, B2B 
prodaja); komunikacijska strategija (strategija promocije); strategija vstopa na 
trge in oglaševanja.  

 
Faza 4: Predstavitev upravljavskega načrta in priprava zaključnih dokumentov 
(september – november) 

- predstavitev in potrditev zaključkov.  
- vodenje projekta, lektoriranje končnih besedil ter oblikovanje zaključnega 

dokumenta.  
 
Faza 5: Potrditev strategije na občinskem svetu Občine Cerkno (december - februar) 

- svetovanje in strokovna podpora naročniku za pridobitev soglasja na občinskem 
svetu Občine Cerkno.  

 

 
Slika 3: Časovnica izdelave načrta upravljanja (pripravil: J. Jerončič). 
 

1.5 Pomanjkljivosti in omejitve 
 
Organizacijske pomanjkljivosti: 

 ni uradnega upravljalca,  
 vzdrževanje infrastrukture, 
 monitoring obiska (knjiga obiskovalcev, stanje v jami). 

 
Omejitve dostopa:  
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 odročna lokacija, težka dostopnost, 
 območje Divjih bab ni dostopno invalidom, gibalno oviranim osebam in drugim 

ranljivim skupinam. 
 jama zaprta za oglede od konca oktobra do konca marca zaradi 

naravovarstvenih omejitev 
Kulturno - varstvene pomanjkljivosti: 

 arheološki najdišči v jamah Divje babe I in Divje babe II nista razglašeni za 
spomenik državnega pomena, 

 območje arheološkega parka ni uradno določeno, na njegovem območju so tri 
enote kulturne dediščine, 

 arheološke najdbe iz jam ni mogoče videti na kraju samem, nahajajo se v 
pristojnih muzejih. 

 arheološki profili v notranjosti jame se krušijo zaradi jamskega okolja in klime. 
 
Pomanjkljivosti digitalizacije:  

 ni predstavitve Šebreljske planote v obdobju paleolitika in življenja takratnega 
človeka s pomočjo digitalnih tehnik ter uporabe vizualizacije na osnovi 
znanstvenih dognanj – taka predstavitev je smiselna v informacijskem centru, 
kjer je dostopna vsem (tudi gibalno oviranim, slepim in slabovidnim, …).  

 

1.6 Obstoječi dokumenti 
 
 Bratina, P., M. Stupar 1999, Konservatorske smernice za prostorsko izvedbeni načrt 

za jamsko najdišče Divje babe I in Divje babe II, ZVNKD – Nova Gorica.  
 Bratina, P., B. Brezigar in M. Turk 2014a, Konservatorski načrt Šebrelje – Arheološko 

najdišče Divje babe I, EŠD: 9321, Mapa 1, Mapa 3. Nova Gorica, ZVKDS OE Nova 
Gorica. 

 Bratina, P., Brezigar, B. in M. Turk 2014, Smernice in strokovna izhodišča za pripravo 
načrta upravljanja arheološkega najdišča Divje babe I (EŠD 9321, Šebrelje – 
Arheološko najdišče Divje Babe I) 2015 – 2020 (2016 – 2021). 

 Idejni projekt ureditve arheološkega najdišča Divje babe v turistične namene, Mestni 
muzej Idrija, Idrija, 1997. Neobjavljeno, Arhiv ZVKDS OE Nova Gorica.  

 Koder, C. 2005, Arheološki park Divje babe. Neobjavljeno, Arhiv ZVKDS OE Nova 
Gorica.  

 Konservatorske smernice za prostorsko izvedbeni načrt za najdišče Divje babe, 
Bratina, P., M. Stupar, 1999 

 Kulturnovarstveno soglasje za ureditev jame Divje babe, št. 177-14/2011-Br/V, 
Bratina, P., 2012 

 Smernice za turistično ureditev jame Divje babe I, Turk, I., 2001  

 Ureditev arheološkega parka Divje babe, Božič d.o.o. inženiring Idrija za naročnika 
Občina Cerkno, 2004. Neobjavljeno, Arhiv ZVKDS OE Nova Gorica.  
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2 Izhodišča za pripravo načrta upravljanja  
 
Varovanje in zaščito kulturnih spomenikov določajo nacionalna zakonodaja in 
ratificirane mednarodne konvencije, glede splošnih načel ohranjanja pa velja 
upoštevati še mednarodne listine, priporočila in doktrine (Breznik 2014, 142).  

 

2.1. Pravna podlaga  
 
Temeljna izhodišča za pripravo smernic/strokovnih izhodišč načrta upravljanja so:  
 

 Zakon o varstvu kulturne dediščine (Uradni list RS, št. 16/08, 123/08, 8/11 - 
ORZVKD39, 90/12 in 111/13, v nadaljevanju ZVKD-1).  

 Zakon o ohranjanju narave (Uradni list RS, št. 96/04 – uradno prečiščeno 
besedilo, 61/06 – ZDru-1, 8/10 – ZSKZ-B, 46/14, 21/18 – ZNOrg, 31/18 in 
82/20; v nadaljevanju ZON). 

 Zakon o varstvu podzemnih jam ((Uradni list RS, št. 2/04 61/06, 46/14 – ZON–
C in 21/18 – zNOrg; v nadaljevanju ZVPJ). 

 Zakon o uresničevanju javnega interesa za kulturo (Uradni list RS, št. 77/07 – 
uradno prečiščeno besedilo, 56/08, 4/10 in 20/11, v nadaljevanju ZUJIK).  

 Pravilnik o konservatorskem načrtu (Uradni list RS, št. 66/09). 
 Pravilnik o arheoloških raziskavah (Uradni list RS, št. 3/13). 
 Pravilnik o označevanju nepremičnih kulturnih spomenikov (Uradni list RS, št. 

57/11). 
 Pravilnik o seznamih zvrsti dediščine in varstvenih usmeritvah (Uradni list RS, 

št. 102/10). 
 Pravilnik o določitvi in varstvu naravnih vrednot (Uradni list RS, št. 111/04, 

70/06, 58/09, 93/10, 23/15 in 7/19 ter sklep št. 35600-46/2017 z dne 16. 2. 
2018 in sklep št. 35600-10/2021-5 z dne 21. 1. 2021) 

 Pravilnik o označevanju zavarovanih območij naravnih vrednot (Uradni list RS, 
št. 117/02, 53/05 in 145/21) 

 Uredba o zvrsteh naravnih vrednot (Uradni list RS, št. 52/02, 67/03) 
 Uredba o zavarovanih prosto živečih živalskih vrstah (Uradni list RS, št. 46/04, 

109/04, 84/05, 115/07, 32/08 – odl. US, 96/08, 36/09, 102/11, 15/14, 64/16 in 
62/19) 

 
 
 
Akti o razglasitvah kulturnih spomenikov: 
 

 Odlok o razglasitvi arheološkega jamskega paleolitskega najdišča "Divje babe I" 
za arheološki spomenik Ur.l. RS, št. 64/97-3127.  
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 Odlok o razglasitvi kulturnih in zgodovinskih spomenikov ter naravnih 
znamenitosti na območju občine Idrija Ur.l. SRS, št. 16/86-791, 17/88-944, Ur.l. 
RS, št. 56/93-2057, 45/97-2470, 131/2003-5607, 45/2007-2487, 115/2007-
5744, 46/2019-2233.  

 

2.2 Mednarodne konvencije in listine 
 

 Malteška konvencija – Evropska konvencija o varstvu arheološke dediščine 
(spremenjena) (Ur. l. RS MP 7/99, 24/99), La Valetta, 1992.  

 Beneška listina – Mednarodna listina o konservaciji in restavraciji spomenikov 
in spomeniških območij, Benetke, 1964 (ICOMOS 1964).  

 Lausannska listina – Listina o varovanju in upravljanju arheološke dediščine, 
Lausanne, 1990 (ICOMOS 1990). 

 Burrska listina – Listina iz Burre. Listina avstralskega ICOMOS-a za ohranjanje 
prostorov s kulturnim pomenom, Burra, 1999 (Australia ICOMOS 1999).  

 Mednarodna listina o kulturnem turizmu. Upravljanje turizma na območjih 
dediščinskega pomena, Mexico, 1999 (ICOMOS 1999).  

 Ename listina – ICOMOS-ova listina za interpretacijo in prezentacijo najdišč s 
kulturno dediščino, Quebec, 2008 (ICOMOS ENAME 2008).  

 Recommendation Rec(2003)1 – Priporočilo o promociji turizma z namenom 
podpiranja kulturne dediščine kot dejavnika trajnostnega razvoja (Svet Evrope 
2003).  

 Faro konvencija - Okvirna konvencija Sveta Evrope o vrednosti kulturne 
dediščine za družbo (Ur. l. RS 22/2008), Faro, 2005. 

 Salalaške smernice za upravljanje javnih arheoloških najdišč (ICOMOS 2017). 
 Bernska konvencija (Zakon o ratifikaciji Konvencije o varstvu prosto živečega 

evropskega rastlinstva in živalstva ter njunih naravnih življenjskih prostorov 
(Uradni list RS, št. 55/99, MP št. 17)); 

 

2.3 Drugi dokumenti 
 

 Bratina, P., M. Osojnik, E. Drole in M. Bensa 2021, Šebrelje - Arheološko 
najdišče Divje babe I (EŠD 9321), Šebrelje - Arheološko najdišče Dolenja vas s 
sv. Ivanom (EŠD 4790), Šebrelje – Cerkev sv. Janeza Krstnika (EŠD 4034) – 
izdaja konservatorskih smernic za načrt upravljanja območja Arheološkega 
najdišča Divje babe, ZVKDS OE Nova Gorica. 

 Stupar, M., B. Fajdiga 2021, Strokovno mnenje s predlogi za varstvo naravne 
vrednote državnega pomena in biotske raznovrstnosti v postopku priprave 
načrta upravljanja za Arheološko najdišče Divje babe I. ZRSVN OE Nova Gorica. 
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 Stupar, M. 2021, Nosilna zmogljivost za naravno vrednoto Spodnja jama v Divjih 
babah (in za dostopne poti do jame). ZRSVN OE Nova Gorica. 

 Bratina, P., M. Stupar 1999, Konservatorske smernice za prostorsko izvedbeni 
načrt za jamsko najdišče Divje babe I in Divje babe II, ZVNKD – Nova Gorica.  

 Bratina, P., B. Brezigar in M. Turk 2014a, Konservatorski načrt Šebrelje – 
Arheološko najdišče Divje babe I, EŠD: 9321, Mapa 1, Mapa 3. Nova Gorica, 
ZVKDS OE Nova Gorica. 

 Bratina, P., Brezigar, B. in M. Turk 2014, Smernice in strokovna izhodišča za 
pripravo načrta upravljanja arheološkega najdišča Divje babe I (EŠD 9321, 
Šebrelje – Arheološko najdišče Divje Babe I) 2015 – 2020 (2016 – 2021).sa  

 Idejni projekt ureditve arheološkega najdišča Divje babe v turistične namene, 
Mestni muzej Idrija, Idrija, 1997. Neobjavljeno, Arhiv ZVKDS OE Nova Gorica.  

 Koder, C. 2005, Arheološki park Divje babe. Neobjavljeno, Arhiv ZVKDS OE Nova 
Gorica.  

 Konservatorske smernice za prostorsko izvedbeni načrt za najdišče Divje babe, 
Bratina, P., M. Stupar, 1999 

 Kulturnovarstveno soglasje za ureditev jame Divje babe, št. 177-14/2011-Br/V, 
Bratina, P., 2012 

 Smernice za turistično ureditev jame Divje babe I, Turk, I., 2001  

 Ureditev arheološkega parka Divje babe, Božič d.o.o. inženiring Idrija za 
naročnika Občina Cerkno, 2004. Neobjavljeno, Arhiv ZVKDS OE Nova Gorica.  
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3 Opis spomenika 
 

3.1 Lokacija spomenika 
 
Območje Divjih bab, kjer ležita jami Divje babe I in Divje babe II, se nahaja na 
prepadnem pobočju v skalnatih stenah pod cerkvijo sv. Ivana pri Dolenji vasi nad 
dolino Idrijce v občini Cerkno. Do območja Divjih bab se lahko dostopa iz dveh strani. 
Iz Šebrelj poteka spust po lepo urejeni in zavarovani stezi med prepadnimi pečinami 
od cerkve sv. Ivana do jame. Do Šebrelj pripelje strma asfaltna cesta, ki se v naselju 
Stopnik odcepi od ceste Idrija - Most na Soči. Na označenem križišču pred župnijsko 
cerkvijo sv. Jurija zavijemo v levo, gremo po asfaltni cesti do zadnjih hiš, nato pa po 
kolovozu do cerkve sv. Ivana. Možen pa je tudi vzpon iz Reke do obeh jam in nato 
naprej do cerkve sv. Ivana. V tem primeru je izhodišče Reka, prehoditi pa je potrebno 
330 m višinske razlike. Čas vzpona je približno ena ura. 
 
Jama Divje babe I 
Gauss Krugerjeve koordinate:  
y = 416555,77 m, x = 108160,75 m 
nadmorska višina: 448,25 m 
 
Jama Divje babe II 
Gauss Krugerjeve koordinate:  
y =  m, x =  m 
nadmorska višina: 448,25 m 
 


